

## Crónicas de la guerra

### La campaña submarina.

¿Quién bloquea a quién? Inglaterra, reina y señora de los mares, no tiene por efecto de la acentuada campaña submarina, libertad de comercio, ni de acción.

Cada día es más activa, más intensa, más decisivamente trágica, la intervención germana en los océanos.

Son muchos los millones de toneladas sepultadas por los submarinos teutones en el fondo del mar.

En todas partes aparecen retadores y audaces los buques fantasmas de la alta Alemania que no se aviene tan fácilmente a que su poderosa rival siga disfrutando por derecho de herencia la hegemonía naval que le da mundial preponderancia sobre los demás pueblos y Estados.

Inglaterra, nada puede contra esta firme decisión de la tozudez teutona, pues por más que el Almirantazgo se preocupa de poner otro coto a este estado de cosas, nada pueden hacer, y nada hacen, los potentes acorazados y los grandes cruceros de las gigantescas escuadras británicas, para evitar que los buques mercantes que enarbolan el pabellón de San Jorge, hundan su soberbia en los abismos insondables del océano.

Las escuadras no son, como muchos creen, para proteger ataques y para rechazar desembarcos en las costas propias o extrañas, son más bien salvaguardia y garantía del comercio naval, de la seguridad de la propia marina mercante, y desde este punto de vista las escuadras inglesas, con todo su soberbio poderío no sirven para nada, puesto que la amenaza submarina, según confirma Sir John Jellicoe, es hoy mucho más grave que anteriormente, y lleva camino de serlo cada día más.

Inglaterra no ha podido evitar que los alemanes dispongan de excelente conjunto de bases navales, aumentando y mejorando desde la iniciativa de esta pelea trágica, y como también disponen de una potente y temida flota de alta mar, que es energía latente de perenne amenaza, de ahí el que subsista en toda su integridad el peligro submarino, acrecentando con la construcción de grandes sumergibles, que pueden atravesar el Océano, ya que ello capacita al enemigo para operar con más amplitud que al principio de la guerra.

La Gran Bretaña nota por momentos los efectos de la disminución de su flota de comercio, siendo consecuencia de la aminoración de barcos la economía consiguiente de viveres, la restricción inmediata de exportaciones y la carestía exorbitante de la vida.

Inglaterra, según Sir John Jellicoe, el joven y fracasado almirante, sólo puede tener seguridad en la anulación del proyecto del bloqueo submarino, formulado por su decidida rival Alemania, mediante un esfuerzo colosal, que ponga en grave riesgo su potencialidad marítima.

Alemania guarda celosamente sus buques de combate sin aventurarlos en luchas, que pudieran anular su importancia naval, reservándolas en sus magníficas e inabundables puertos de guerra, y activa la perenne y audaz actuación de sus guerreros sumergibles, que de cerca y a distancia, entorpecen incesantemente el comercio británico y acabarán por bloquear las costas del archipiélago inglés.

En tierra, escasez de noticias, por escasez de hechos bélicos.

### Capitán Franqueza.

Hoy es poco lo que con gran interés puede ser comentado. Y lo mejor que habría, sin duda, la censura se encargará de quitárnoslo.

El Debate, por ejemplo, al frente de dos columnas tachadas o en blanco presenta el título: «Ética política». «El negocio del carbón», y de ahí en adelante, hasta la firma inclusive, un desierto por obra y gracia de los censores.

Pero a fe que nada de esto sirve de ejemplar castigo a los demás periódicos de la campaña carbonífera o anti-romanonista, y hasta tal punto se ha

recrudescido, que la *La Acción* ya canta victoria, y tan descontentada da, que hoy ya mira por encima de la crisis a los que se ha de hacer después de ella.

De la seguridad del triunfo, pueden dar testimonio estas líneas:

«Caerá pronto el Gabinete Romano, porque la descomposición no tiene ya remedio, y peor sería que se intentase buscarla. No podemos atribuirnos el éxito de derribarlo, porque no somos más que un órgano de expresión, y por nosotros ha hablado el pueblo, que es el triunfador. De los anhelos del país dan muestra los centenares de cartas recibidas estos días, cartas de aliento, de felicitación, de esperanza.»

Y por lo que hace a sus propósitos ulteriores, bien se echan de ver ya en este párrafo, cuyas ideas fundamentales expone después profusamente:

«El Gobierno se sostiene por el «qué dirán», aunque todos sabemos que está muerto y que no ha de resistir el menor ataque ni en la Prensa ni en las Cámaras. Ya dicen los amigos del conde de Romanones que si ha de llevarse al Parlamento la campaña que, no contra su persona, sino contra el sistema que su gestión significa, hemos hecho, preferible será que caiga antes de abrir las Cortes.»

Ahora nosotros, esperemos a ver si aciertan y preparémosnos a que no nos cogan desapechados sus consecuencias.

Porque si hay cambios de política y podemos mejorar la situación no sería malo remediarlo, aunque con ello no remediáramos otra cosa que el triste estado de Salamanca.

Y si es verdad, como *El Correo Español* dice que dicen los amigos de Romanones que «campaña tan ruda, tan agria y tan persistente como la que algunos periódicos hacen ahora contra determinados políticos no se ha hecho jamás», también quizá sea verosímil lo que más abajo añade preguntando: «¿Cuándo se ha exteriorizado la insolencia política tan descaradamente como en nuestros días?»

A esa pregunta y a su intención propuesta con un poco más de eufemismo, responderían muchos con otro *jamás* como el de arriba.

Y para terminar, *El Liberal* trata de la Academia Española, y por si interesa alguno, he de copiar los títulos:

«Un gran problema literario.—Lo que es la Academia Española y lo que podría ser.—Ni son todos los que están ni están todos los que son.—Nuestro proyecto.—Que nuestros lectores contengan a nuestra consulta.—¿Cuáles son los 35 españoles que debieron componer la Academia.—Una súplica a la prensa española.»

Y qué cosas se dirán a este propósito!

¿Qué series de 36 saldrán o están ya saliendo!

Nogara.

## De elecciones

Nuestro estimado corresponsal en Vitigudino nos comunica que en aquella localidad se empieza a notar gran revuelo político con motivo de las próximas elecciones de diputados provinciales.

Pasan de cuatro los presuntos candidatos, y algunos elementos de significación del partido judicial tratan de convocar una reunión en la que se espera sea designado para ir a la lucha el alcalde de dicha villa.

También en Salamanca han comenzado las reuniones y cabildos, y parece que el partido republicano, que por cierto se nos dice que ayer expulsó de su seno a dos antiguos correligionarios, y que acaso esta noche tome otra determinación análoga, piensa presentar tres candidatos; haciendo, por lo tanto, imposible la cómoda aplicación de el antipopular artículo 29.

### CASOS Y COSAS

## Cuento del sábado

Ni buscada con candil se encontraba en toda la aldea mujer más honradamente cristiana que la tía Micaela.

En lo físico era bien poca cosa. Una figurilla endeble doblada hacia adelante por los años y por las penas; una cara mezuquina y arrugadísima, ojos sin expresión, nariz caminando en gran velocidad en dirección a la barba, boca con algún que otro diente salvado por milagro del cataclismo de la edad avanzada.

En lo moral ¡ah! en lo moral era otra cosa. Alma grande y abierta a la compasión, de vota por naturaleza y por hábito, no había pizarras en la iglesia donde no se arrojase, ni pobre en la aldea que no socorriese con el óbolo caritativo de su pobreza.

Buena mujer la tía Micaela! El su hombre, un veterano de la guerra de África, entusiasta de Prim y enemigo capital de los moros, había muerto cinco años atrás, y como era trabajador y

ahorrativo, además de dejarla en el mundo, la dejó para consuelo una tierrecita a la vera del río, fecunda y agrandada como pocas. Todos los labradores del pueblo miraban con ojos de envidia aquella tierra y sus increíbles cosechas.

El año en que presentamos al lector a nuestra protagonista, estaba sembrada de patatas. La tía Micaela, fué observando día por día con cariño y asiduamente los progresos inequívocos de los tubérculos que rompieron primero la tierra en dos hojitas verdes e invisibles y fueron creciendo, creciendo en tallos robustos y apretados, cubriendo el enterrado fruto bajo un follaje oscuro y espesísimo.

Según el testimonio del tío Cosme, hombre ducho en estos achaques, aquel año la tierra de la viuda, en abundancia consoladora, iba a dar patatas más gordas que la cabeza del secretario—una enorme cabezón de laboratorio—mejorando lo presente y sin agravio de nadie.

Lo cierto es que la tía Micaela, cuando al salir de la iglesia, se dirigía a dar una vuelta por su tierrecita, exclamaba, al verla tan llena de esperanzas:

—¡Bendito sea Dios, que este año tendremos para pasar el invierno y dar algo a los pobres!

El alcalde se empeñó en que no hubiera novillos aquel año en la fiesta del pueblo, pero los mozos se empeñaron en que sí y en que sí, y tuvo que haberlos, a pesar de la energía de la primera autoridad municipal.

Y hubo además mucho campaneó y mucho cohete, y una misa de tres con un predicador de fuera, que había que ver el piquito de oro que tenía, y por la tarde procesión y mucha gente, y mucha animación y el disloque.

El día antes comenzó a llegar al pueblo la banda invitada de los torrillos de afición. Seres no sé si desgraciados o despreciables, cortados todos por el mismo patrón, con chaquetilla pingajosa y pantalón abombado, gorra de visera, pelo largo, cara hirsuta y viciosa, habla anlaluz, aunque sean gallegos, blasfemios de profesión, de feite de muchachos, temor de mozas y víctimas perpetuas del hambre, por preferir al trabajo aquella vida sucia y desgarrada.

Cuarenta habían llegado aquel día y dieronse como de costumbre a pedir por las casas algo con que comer hasta que llegase la hora de la cuestación pública en el toro.

A casa de nuestra viuda llegaron con una extraña pretensión.

—Tía Micaela—dijole uno que conocía su caridad de otros años—¿No tendrá usted por ahí nada que hechar a perder para estos probes?

—Esperar, hijos que Dios para todos da.

Y sacoles al punto una hogaza, como rueda de molino, que cogieron los muchachos con gran algarazara.

—El caso es—prosiguió el otro—que ahí en la casa del otro lado nos han dado uns patatillas, que si usted nos prestara un poco de aceite, las freíamos ahí al lado del caño y nos dabamos una comida de príncipes.

Conmoviósele el corazón a la buena mujer, y entrando en la cocina, sacóles una sartén y hasta media cuartilla de aceite que ellos recibieron con sonrisas picarrescas y grandes frases de agradecimiento.

Cuentan los que aun se acuerdan en el pueblo de este verdadero caso, que los torrillos se estuvieron friendo y engrullendo patatas, con mucho regocijo, mucho ruido, mucho cantar flamenco, mucha frase puerca y alguna que otra cuchufleta sobre la viuda misericordiosa.

Al día siguiente de la fiesta fué la tía Micaela a dar su vuelta acostumbrada por la tierrecita de sus esperanzas.

Pero ¡válgame Dios!, ¡qué de llorar. qué de alzar las manos al cielo, qué de dar voces sin decir nada, qué de mirar y remirar sin acabar de dar crédito a sus ojos!

La tierra estaba bárbaramente atropellada. Las matas arrancadas, los surcos pisados y lo mayor parte del fruto robado. Vinosele enseguida a las mentes la figura escudada y rufianesca de los aficionados trashumantes, y tentada estuvo a llenar su nombre de injurias y maldiciones.

Volvióse llorosa y cabizbaja al pueblo, y en el camino tropezó con el tío Cosme, a quien refirió el lastimoso caso.

—No es eso lo peor, ¡reconhel!—exclamó el honrado viejo—no es lo malo que te hayan robao las patatas; lo más malo de todo es que: encima les distes el aceite.

¡Quilón Quilónides.

## Los transportes ferroviarios

La Liga de Agricultores y Ganaderos, ha enviado al excelentísimo señor ministro de Fomento, la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor: El considerable aumento que ha te-

tido en estos últimos años, el transporte de mercancías por las vías férreas, es causa de que este servicio, tan esencial para el desenvolvimiento de la riqueza de la nación, se realice, actualmente, con dificultades que ocasionan grav. perjuicios a cuantos los utilizan, para el intercambio de los productos agrícolas e industriales.

En infinidad de ocasiones, los productores y los comerciantes de toda España, representados por las Cámaras, Sindicatos y demás organismos de carácter oficial o particular, se han visto obligados a recurrir a V. E. para pedirle que interviniera activamente en la organización y funcionamiento de los servicios ferroviarios, a fin de lograr que el transporte de los productos entre las diversas regiones y entre nuestra nación y las demás se veifique en las condiciones debidas de baratura, justicia, rapidez y comodidad indispensables para el desarrollo de la agricultura, la industria y el comercio; más en la ocasión presente, consideramos de la mayor necesidad y urgencia que vuecencia impida las modificaciones de los servicios que han establecido últimamente las Compañías que explotan algunos de los ferrocarriles que circulan por esta región, que han venido a agravar aún más las dificultades del tráfico, por su encarecimiento, por la disminución de plazos de entrega, etcétera.

En este orden de cosas, interesa especialmente a los productores y comerciantes de la provincia de Salamanca:

1.º Que se anulen las tarifas recientemente aprobadas para el transporte de mercancías por la línea Madrid, Cáceres-Portugal, que resultan muy más caras que las anteriores.

2.º Que los plazos de los transportes comiencen a contarse desde que la mercancía queda en poder de las Compañías, no desde que éstas ponen los vagones a la carga.

3.º Que la percepción de 6 pesetas por derechos de carga de los vagones, no sea exigible en el caso de que esta operación se efectúe por el personal que faciliten los remitentes.

En la seguridad de que V. E. ha de considerar justas las peticiones anteriores, que le hago en nombre de la Liga de Agricultores y Ganaderos, esperamos que las atenderá, con toda urgencia, para contribuir a remediar, en algo, los graves males que ha originado la actual crisis de los transportes, en esta región, lo mismo que en el resto de España.

Dios guarde a V. E. muchos años. Salamanca, 26 de Enero de 1917.—Manuel José Hernández.

## UN DIA MAS

Como la lluvia continúa cayendo monótona, aporreando los cristales con ese ruido seco y pertinaz y nosotros hemos de dejar el braserito para encaminarnos a la Redacción, ante nuestra mente el problema ha surgido otra vez. Otro día hemos de caminar sobre el fango, encharcando nuestro calzado salpicando de tizne barroso nuestro pantalón.

¿Y qué hacer? Cuando salimos a la vía unos obreros ahuyentando la suciedad de las aceras con unas mangas de riño, por cuyas bocas el agua pulverizada surge en hilos sutiles, se deshace en burbujas, produciendo en su caída la evocación de un collar de perlas roto.

La limpieza se hace a medias. Transcurridos unos instantes, los cuadros graníticos se ven otra vez invadidos por una capa espesa de masilla, que el tránsito público va depositando lentamente.

Conforme caminamos a la Redacción, nos hemos topado con un concejal. La protest ha surgido en nuestros labios, espontánea; ¿cree usted que esto está bien?—Y el concejal que es un hombre de un sentido práctico profundo nos ha calmado.—Hombre, no, no está bien.

Pero ocurre que en este pueblo no podemos aguantar nada. La higienización del subsueo o mediante una red de alcantarillas, siempre produce esta desagradable molestia.

En Valladolid y en todas partes, ha sucedido lo propio en ocasiones análogas. Anada usted el temporal que sufrimos y dígame si es compatible la limpieza con una obra de esta naturaleza.

Lo necesario sería, paralizar los trabajos. Pero no sería más inhumano, más monstruoso que mancharse el calzado, el dejar hambrientas a muchas familias obreras en una época de crisis de trabajo horrenda? ¡Oh si no hubiéramos tenido el comodín del alcantarillado!

¿Cómo hubiéramos resuelto este invierno el pavoroso fantasma del hambre? Y no ha de ho más este concejal amigo. ¿Lleva razón este edil? ¿No la lleva? ¿Quién sabe el íntimo sentido de cada problema?

Con estas palabras nuestro desasosiego ciudadano se ha encalmado profundamente.

Y de repente, nuestro sentimiento ha hecho explosión y hemos enjuiciado: Si, si es preferible atacarse en una alcantarilla que dejar sin pan a un hombre. Y mientras andávamos, nos hemos figurado que todo el tapiz de barro de las calles era un pulimento encerado, bruñido y alijolado.

## Rectorado

A la Inspección de primera enseñanza de Salamanca se traslada orden concediendo cuarenta y cinco días de licencia a la maestra de Peñilla doña Lorenza Cruz Juan.

—Al director del Instituto de la capital se remite el título de bachiller de don Enrique Jaén Sánchez.

—Idem ídem al de Zamora el de don Argimiro López Toranzo.

—Idem ídem al de Cáceres, el de don Jesús Acedo Iglesias.

—Se participa a la Inspección de primera enseñanza de Salamanca habersele concedido licencia para tomar parte en oposiciones a escuelas dotadas con el haber anual de 2.000 pesetas a la maestra de Mata de la Armuña doña Manuela Piedecosas Hernández.

—A la directora de la Normal de Maestras de Zamora, se remite el título de Maestra Superior de doña Ana María Esteban Martín.

—Idem a la de Cáceres, el de doña Antonia Valcárcel Trón.

—Idem a la de Salamanca, el de primera enseñanza de doña Pilar Montero Fandiño, Hilaria Rollán, Julia Avila y doña Dionisia Barbero.

## Por el Santo Hospital

### Donativos.

Para la primera sección.—Don Enrique Esperabé, por una platea, 50 pesetas; don Juan Manuel Martín Sánchez, por una platea, 50; don Pedro Encinas, 10; don Mariano Ortiz, por tres butacas, 15; don Heliodoro Martín, por tres butacas, 10; don Ricardo Niño, por una buaca, 5; don José Maldonado, por una platea, 30 pesetas; don Bernardo Olivera, por una platea, 50 pesetas.

Además han tomado localidades, don C. Schneider, don Alonso Castaño, dos butacas; don Carlos G. de Ceballos, cinco; señoritas de Moro, cuatro; don Adolfo Hernández, dos; don José Sánchez Ledesma, tres; don José Alon-Bartol, una; don Felipe Bautista, una, 10 pesetas; señorita Julia Pato, una; señorita de García, dos; don Santiago Mateos, dos; don Ernesto Salinas, tres.

Para la segunda sección.—Han adquirido plateas y palcos, los señores don Pablo Rodríguez, don Esteban G. Polo, «Círculo Tradicionalista», que ha enviado de donativo 10 pesetas, los señores de Saiz-Pardo; don José Pérez, cinco butacas; la «Federación Obrera», por un palco, 10 pesetas.

La «Unión Ferroviaria», ha devuelto el palco que se le envió para la segunda sección, sin remitir donativo alguno.

Advertimos a cuantos señores hayan adquirido localidades que pueden entregar los donativos en el comercio del «Buen gusto», donde se han puesto a la venta los distintivos que los estudiantes y cuyo producto se destinará al Hospital.

## Libros nuevos

(En esta sección se dará cuenta de la aparición de los libros de que nos sea remitido un ejemplar, y se publicará extensa nota bibliográfica de los que se nos envíen dos ejemplares, por autores o editores.)

*Pobreza del culto y clero en España* (por el P. José N. Güenechea, S. J.).—Es un opusculito de 80 páginas, repleto de amor al clero pobre, de ciencia canónica y sobre todo de pruebas numéricas irrefragables.

En efecto, el P. Güenechea toma primero la cifra total del presupuesto del culto y clero y considerándola, en sí y con relación a su origen o causa de su existencia, la encuentra muy escasa.

Luego va restando las cantidades que con distintos subsidios sustraen el Estado y viene a dar en la consecuencia evidentiísima de la pobreza del culto y clero con claridad matemática.

«Sin embargo, el padre Güenechea no pide para todos, pide para los que

disfrutan sueldos inferiores a mil pesetas y para los clérigos enfermos y ancianos.

Contestando finalmente con las cuentas en la mano a los que tanto hablan de la riqueza del llamado alto clero completa el docto jesuita su opusculo recomendable muy de veras a cuantos quieran enterarse plenamente de tan debatida cuestión.

*Agricultura y técnica agrícola e industrial* (por el padre Dionisio M. Ayuso).—Es un libro didáctico perfecto. Su autor, ingeniero agrónomo, catédrico y director que fué del Instituto de Oviedo, escudriñó los libros doctos y recogió sus enseñanzas; las comprobó luego con la práctica; las acomodó a la capacidad de la juventud estudiosa en la cátedra y las dio al público en este libro con claridad, método didáctico y gran amplitud de conocimientos dentro de pocas palabras.

Cualquiera de los tratados del libro, parece mejor; pero a nosotros nos agradan más los de la técnica agrícola industrial por lo precisos y prácticos. En una palabra es un libro modelo para los estudiantes de la asignatura y muy apto para que se formen cabal idea de ella los profanos en la materia. Lo recomiendo muy de veras.

Los pedidos podrán hacerse en la librería de don Lorenzo Aniceto, Rúa, 57, Salamanca.

## Audiencia Pontificia

El día 19 del actual fué recibido en audiencia particular por Su Santidad, don Fermín Calbetón y Bianchón, embajador extraordinario y plenipotenciario de España, el cual, en nombre del señor Arzobispo electo de Valencia y en la actualidad Obispo de Madrid, presentó al Santo Padre un magnífico Album, artísticamente ilustrado, que contiene la historia de la construcción de la nueva Catedral de Madrid.

El Pontífice, que durante su permanencia en España había presenciado la colocación de la primera piedra de dicho monumento, ha agradecido sobremedera el obsequio, expresando su satisfacción, por el interesante recuerdo.

## La velada del lunes

El pedido de localidades para la hermosa velada teatral que como ya saben nuestros lectores, tendrá lugar el próximo lunes a las seis de la tarde, en el teatro Liceo, es enorme, quedando muy pocas localidades por vender.

A más de la lista publicada, h y que agregamos los nombres de numerosas señoras y señoritas y que nosotros nos hacemos por carecer de espacio.

El entusiasmo que reina entre los distinguidos jóvenes organizadores de la fiesta benéfica, es muy grande por éxito lisonjero que han de alcanzar.

## DE SOCIEDAD

### Los que viajan.

Para Madrid, don Germán Lampe, director de una de las casas Salesianas, de esta ciudad.

—Para el mismo punto, don Miguel de Uamano y Jugo, quien presidirá mañana, en la Corte, el banquete organizado por una de las revistas en que colabora.

—Para Puerto de Béjar, el médico don Jerónimo Téllez de M. meses con su distinguida señora e hijos.

—Para Plasencia, el joven don Manuel Serrano.

—Para Valladolid, las encantadoras señoritas Trinidad y Natividad Zata-rain.

—Para Barcelona, nuestro querido amigo don Joaquín Casas.

## Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, don Manuel Peláez Pujol, núm. 15, entresuelo.

## Dr. José Gómez Díez

De Madrid, la respetable señora doña María Teresa de la H. J. —De Benavente, don Jaime Tomillares.

## Mejoría.

Nuestro buen amigo don Juan Me-ca, se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que sufre.

Lo celebramos.

Plaza Mayor, núm. 1.

Consulta diaria de once a una y de tres a cinco

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

### Marineros ahogados.-Atentado contra un tren.-El vapor "Victoria Eugenia", detenido por un submarino alemán.-Importantisimo discurso de Cambó.-El Consejo de hoy.-Escasez de carbón.-Noticias de la guerra.-El saludo a las banderas aliadas.-Otros telegramas.

Recibida a las once de la mañana.

#### Madrid.

##### Romanones y los murcianos.-Marineros ahogados.

Anoche recibió el presidente a los seiscientos agrarios murcianos en el ministerio de Fomento.

Acompañaban al Conde los ministros de Estado, Hacienda y Fomento.

Los agrarios, presididos por La Cierva, expusieron por boca de éste, en un magnifico discurso, sus pretensiones de que se efectúen las obras públicas incluidas en los planes del señor Gasset y que se gestione que los buques que llevan a Inglaterra cargamento de mineral reduzcan el tonelaje de este producto para dar cabida a expediciones de naranjas.

Contestó al señor La Cierva el Conde prometiendo que el Gobierno solucionará en breve las pretensiones de Murcia.

En la trastienda de una taberna, sita en el Paseo de San Vicente, dormían anoche nueve soldados de infantería de Marina, los cuales esta mañana aparecieron intoxicados.

#### Bilbao

##### Atentado contra un tren.

Un tren minero, de la compañía franco-belga que conducía mineral de los Altos Hornos, fué detenido por un guarda-agujas por haber este notado en uno de los vagones un objeto sospechoso.

Trasladado con gran cuidado al Laboratorio municipal, certificaron que se trataba de una materia explosiva, colocada sin duda en el vagon por una mano criminal con objeto de volar el convoy.

#### Londres.

##### Un buque español detenido.

Dicen de América que el vapor español «Reina Victoria Eugenia», fué detenido en aguas del Uruguay por un submarino alemán que examinó la documentación y el cargamento.

El corsario germano comenzaba su operación de desalojar la nave de tripulantes españoles, cuando vió un crucero japonés, ante cuya vista abandonó su obra y se sumergió.

A este casualidad se debe que el vapor español no fuese torpedeado.

#### Bilbao.

La conferencia de Cambó.—Un discurso importantísimo.—El proyecto de beneficios de la guerra no pasará.—Cambó contra la agricultura.—Ovaciones y vivas.

El teatro Alvia donde se verificará la anunciada conferencia de los catalanes está rebosante.

Imposible describir los racimos humanos que abarrotan todo el local.

Reina una expectación enorme. Se han vendido localidades de gallinero a treinta pesetas.

A la hora anunciada para el acto, un inmenso gentío pugna por ganar el teatro.

Jamás se ha conocido en Bilbao una ansiedad tan grande por una conferencia.

El teatro está de bote en bote a las seis de la tarde, hora en que comienza la conferencia.

Preside don Horacio Echevarrieta, acompañado de los diputados catalanes.

Figuran también en los estrados todos los representantes en Cortes por Bilbao.

Al entrar Cambó, una ovación formidable atruena la sala.

Durante muchos minutos, es imposible describir el entusiasmo del público.

La presidencia intenta en vano ahogar los aplausos. Cambó, emocionado permanece inclinado durante el tiempo que duran las vacaciones.

Al fin, después de grandes esfuerzos se restablece el silencio y comienza a hablar el señor Echevarrieta.

Este, hace la presentación de Cambó, contando las glorias de Cataluña y diciendo que está unida a Vizcaya por una tradición de trabajo y de honradez.

Combate duramente el proyecto de beneficios extraordinarios de Alba, manifestando que es un ataque a la prosperidad de España.

Ovacionadísima. El entusiasmo se reproduce al ponerse en pie Cambó.

Largo tiempo duran los vivas a Cataluña y al regionalismo.

Al cabó Cambó comienza su oración.

Dice que agradece profundamente el recibimiento grandioso que se les ha dispensado y que representa un homenaje a Cataluña.

Hay dos grandes factores—continúa—en la vida española, Vizcaya y Cataluña, factores que se destacan en la hórrida miseria del resto de la nación.

Este acto que celebramos, no hubiera sido posible en años atrás.

Y es que se trata de mutilar los grandes intereses económicos creados por la laboriosidad de estas dos regiones que han sabido desligarse del cadáver que llevamos a rastra los españoles.

Esto implica una reacción consoladora.

El pueblo está cansado de la vana faramalla palabarrera de los políticos del país culpable del crimen horrendo de no haber sabido dirigir las energías nacionales.

En el mismo Parlamento esta reacción se acusa vigorosamente.

Los Gobiernos que se suceden en el monopolio del Poder, no han atendido nunca las aspiraciones del pueblo.

Pero el país vasco y su hermano el catalán, sienten la preponderante vitalidad de sus fuerzas económicas y protestan viril y gallardamente contra el silencio de muerte del resto del país.

Y es que Vizcaya y Cataluña, no quieren permanecer de huéspedes en esta España inclusera.

El proyecto de beneficios extraordinarios es una soga que se nos hecha al cuello para ahogarnos y no dejar que caminemos por el sendero del florecimiento y de la prosperidad.

Contra él nos colocamos en el Parlamento, y la gente domesticada por los políticos nos ensuciaron con un chaparrón de injurias.

Y es que el Gobierno jamás se ocupó de estimular las economías nacionales, dedicándose a la sarcástica tramoya del politiquero al uso.

En este estado le sorprendió la guerra, y en vez de hacer frente a la formidable crisis que reflejara el drama cruento de Europa en nuestra pobre contextura, se cruzó de brazos y esperó tranquilamente los acontecimientos.

Y al ver las ganancias realizadas por los navieros bilbaínos y por los industriales de Cataluña, quiso llamarse a la parte en el botín. Esto es intolerable y es un acto de rapiña.

Porque hay que observar que solo se ha procurado gravar los intereses vascos y catalanes, dejando libres a la agricultura y ganadería,

no obstante los fabulosos negocios que los trigueros y ganaderos han realizado.

Yo os prometo que ese proyecto no pasará, al menos mientras yo tenga conciencia de mis deberes.

Desde este momento os requiero para que me apoyéis. Tengo una fé ciega de que desde Vasconia y desde Cataluña ha de comenzar una rigurosa reacción contra los sistemas políticos que tratan de asesinar nuestras haciendas. Ese proyecto de beneficios extraordinarios no es otra cosa que un espantajo a cuya sombra el Gobierno se cobija para sucumbir con gallardía.

Frecuentemente fué interrumpido el señor Cambó con las ovaciones más calurosas. Al terminar, parecía que la sala del teatro vibraba toda bajo la ola del entusiasmo. Después de terminado el acto, prosiguieron las manifestaciones en honor de Cambó, organizándose improvisados homenajes hasta el hotel donde se hospeda.

Todo el mundo asegura que jamás ha despertado en Bilbao, discurso alguno una tan intensa emoción.

Recibida a las tres de la tarde.

#### Madrid.

##### El Consejo de hoy.—A la entrada.—Lo que cuentan los consejeros a la salida.—¿Un Ministerio de Subsistencias?

A las diez y cuarenta y cinco comenzó el Consejo anunciado para hoy.

Como de costumbre nos apostamos en la Presidencia para recoger las impresiones de los ministros.

El Conde nos dijo que el Consejo sería breve.

Ruiz Jiménez llevaba el comunicado de Morote, en el que da cuenta de haberse solucionado la huelga de ebanistas, que tendía a hacerse violenta.

Añade que en Barcelona no hay ambiente para la huelga general.

Alvarado nos dijo que presentaría al Consejo varios proyectos de ley para las Cortes y de los cuales se negó a manifestarnos de que trataban.

Alba declaró que solo sometería a los consejeros varios expedientes de tributación, y Gasset se mostró satisfechísimo por haber podido complacer a los huertanos de Murcia en varias obras hidráulicas que solicitaban.

Agregó que llevaba al Consejo el proyecto de construcción de un pantano en Cuevaforodada.

A la una ha terminado la reunión de Consejeros.

El primero en salir fué Romanos, el cual estuvo delante de nosotros parado varios instantes. Y encarándose con un aspirante a gobernador exclamó:

Me paro tanto tiempo, para que me vean ustedes la cara. ¿Es buena verdad? Aún me quedan seis meses de Poder.

En el Consejo hemos tratado de la cuestión económica, financiera y parlamentaria, existiendo en todas ellas una perfecta unanimidad de criterios.

El sábado se reproducirán todos los proyectos de la anterior legislatura.

Jimeno manifestó que gestionaba con Holanda la exportación de naranjas.

Que había dado cuenta a sus compañeros, de que gracias a las continuas y reiteradas gestiones del ministerio de Estado, se había conseguido del Gobierno alemán que otorgara el «placet» a quince mil toneladas de aquel producto, las

cuales serán expedidas desde Murcia.

El señor Alba, haciendo el mismo desplante del Conde, nos interrogó: ¿No dicen ustedes que no les saluda? Noten que buena cara saco.

Le preguntamos si había leído la información de El Liberal referente a la creación de un ministerio de subsistencias regentado por don Basilio Paraiso.

El ministro se limitó a decir que estimaba patrióticos en alto grado los desvelos del señor Paraiso, el cual, con un desinterés que le honra, había abandonado sus negocios en Zaragoza para venir a trabajar diariamente en el ministerio de Hacienda como un oficial quinto.

#### París.

##### La falta de carbón.—Filas de consumidores.

La crisis de carbón en la capital de Francia, se ha recrudecido en tales términos que no se encuentra en toda la población ni un kilo de combustible.

El Journal dice que sus redactores han recorrido los establecimientos de venta al detall y en ninguno de ellos tienen de existencia ni la más ligera cantidad.

En los grandes almacenes de Monmatre las reservas se han agotado en tales términos, que en sus puertas unos cartelitos anuncian que se suspendan las demandas.

Todos los días grandes filas de consumidores se alinean en las puertas de las expendurias, sufriendo calmosamente los rigores de un frío agudísimo, para obtener unos kilogramos.

El Gobierno está preocupadísimo con este conflicto.

Los periódicos excitan a que Inglaterra envíe semanalmente la cantidad de carbón que París necesite para su consumo.

#### Atenas.

##### Las excusas del Gobierno griego.

Cumpliendo con una de las condiciones impuestas por los aliados al gobierno helénico este ha dirigido a los Embajadores de Francia, Inglaterra, Italia y Rusia la nota de exculpación por los sucesos de 18 de Noviembre de y 1.º de Diciembre último.

El Gobierno griego, dice el mensaje, lamenta los hechos ocurridos, perfectamente explicables por otra parte, teniendo en cuenta las exaltaciones del patriotismo del pueblo.

##### El saludo a las banderas aliadas.

Hoy tendrá lugar en la gran plaza de Atenas y delante del Zappeion el saludo a las banderas de la Entente por el ejército y el pueblo griego, que es otra de las condiciones del «ultimatum» aceptado.

A la ceremonia asistirán de uniforme los ministros de las potencias aliadas y el almirante Derlinge, representante de las fuerzas navales.

Se han tomado grandes precauciones, por si este acto de humillación del pueblo griego produjera posibles protestas y desórdenes.

##### Apertura del Parlamento Inglés.

El día 7 del próximo mes de Febrero, tendrá lugar en la Cámara de los Lores, la apertura del Parlamento británico.

En razón a las excepcionales circunstancias del país originadas de la guerra, se prescindirá del ceremonial acostumbrado para este acto.

El Rey y la Reina, se trasladarán a la Cámara en un coche ordinario de la Real casa e irán acompañados por la escolta imperial solamente.

##### El relevo de Callaris.

Ha sido ya publicada en el diario oficial, el Real decreto por el que se releva del mando del tercer cuerpo del ejército griego, al general Callaris, condición también impuesta por la Entente.

En su lugar nombra el mismo Real decreto, al general Hennakis.

##### En la Cámara francesa.

El anuncio de la lectura y discusión del dictamen de Mr. Garat sobre los asuntos de Grecia, llevó al

Parlamento francés gran número de diputados y un público numerosísimo.

El grupo interparlamentario de la acción nacional y la comisión de negocios exteriores, no pudieron ponerse de acuerdo, respecto a si los asuntos de Grecia habían de discutirse en sesión pública o en comité secreto y la cuestión fué llevada a la Cámara.

Después de gran revuelo y apasionamiento entre los diputados, se acordó la sesión secreta por 239 votos contra 187.

Recibida a las cinco de la tarde.

#### París.

##### Parte oficial.—Luchas de artillería.

En la orilla izquierda del Mosa los alemanes intentaron un golpe de mano contra la cota 304, siendo arrollados por los tiros de nuestras baterías.

Al Norte de Eparges, luchas intensas de artillería.

Fracasaron igualmente varios ataques contra nuestros sistemas de defensa de Mauseugen en la Champagne.

En el resto del frente, la nieve y el temporal de lluvias imposibilitan toda acción.

#### Viena.

##### Parte oficial.—Avión derribado.

##### Frente rumano.—Ejército del Archiduque José.

El enemigo intentó apoderarse durante la noche de nuestras posiciones avanzadas del valle de Cosina; pero fué rechazado con grandes pérdidas a sus trincheras.

Hace un frío intensísimo en todo el frente rumano.

Las heladas dejan el terreno en estado intransitable para la artillería y para el ganado.

En el frente italiano disparos intermitentes de los cañones.

En el frente ruso, uno de nuestros aviadores derribó cerca de Kimpoloung a un aeroplano ruso.

#### Barcelona.

##### Homenaje al Kaiser.

Se ha celebrado en el Palacio de la música catalana el proyectado homenaje al Emperador de Alemania.

El local estaba lleno de público, abundando las señoras, que se distinguían por su entusiasmo.

En un palco presidieron la fiesta los embajadores de Alemania y Austria-Hungría.

Se leyeron poesías alusivas al acto, se pronunciaron discursos encomiásticos de alabanza a las grandes virtudes del Emperador y se cantaron los himnos nacionales.

Al terminar, el embajador alemán prorrumpió en tres hurras calurosos al Rey de España, que fueron contestados de pie por la concurrencia.

Después se tocó la marcha real y los himnos alemán y austriaco que

fueron escuchados con religioso silencio. La fiesta resultó emocionante. Se han dirigido efusivos telegramas al Kaiser.

#### Zurich.

##### Diputados acusados.—¿Como en España?

En toda Suiza han producido vivas protestas las acusaciones que en la Cámara federal se han pronunciado contra varios diputados ministeriales.

Se les acusa de comerciar clandestinamente con los Imperios centrales.

Dicen de Alemania, que reina un temporal furioso.

El frío ha hecho descender el termómetro a 19 grados bajo cero.

Muchas poblaciones se encuentran bloqueadas por la nieve, sin que sea posible enviar alimentos.

El Rhin está helado impidiendo la navegación.

Dicen de los departamentos franceses colindantes con Suiza, que las deportaciones de los alemanes prosiguen cada día con más intensidad.

Pueblos enteros son embarcados en trenes con destino a las fábricas de guerra.

En lo que va de año, han sido deportados más de setecientos mil franceses.

#### Bolsa de Madrid.

##### Cotización del día.

4 % perpetuo interior	75,05
5 % amortizable	00,00
Banco de España	442,50
Tabacalera	000,00
Francos	80,60
Libras	22,30

DELGADO BARRETO.

#### Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos fuertemente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar su cinto o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves minutos y lo que parecía demerregado imposible, se transforma en un zurrido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abito rápidamente en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. La Sociedad Patent Weaver, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la casa mencionada EL SALMANTINO.

#### «El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

### Confecciones, ropa blanca perfumería, adornos y peletería.

Últimos modelos en abrigos para señora y niñas. Trajecitos y gabanes para niños. Jerseys, valonas, kimonos, edredones lisos y pintados, blusas, gatitas, gorros, faldones y juegos para cristianar : : : : : Enaguas, chambras, cubre-corsés, pantalones, camisas, sábanas, almohadones, mantillas, juboncitos y un extenso surtido en juegos completos de ropa blanca desde 6 pesetas. Camisas, corbatas, cuellos, puños, gemelos, tirantes y ligas para caballero. EN ABRIGOS PIEL, ECHARPES, CUELLOS, ESCLAVINAS Y MANGUITOS, esta casa ofrece las últimas novedades, y de una confección inmejorable. Jabones, polvos y perfumes exquisitos de marcas nacionales y extranjeras. Biberuteria y extenso surtido en artículos de mercería y adornos. Especialidades en corsés y medias para señoras y niños : : : : :

### Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, número 38. — Salamanca. Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.





**BESOY**

# BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El Purgante "BESOY" es muy eficaz, muy agradable e inofensivo: sólo cuesta 25 céntimos. No lo rechaces por ser barato ni español; él es un buen purgante, sus componentes son los más puros y la dosificación de los principios activos se hace papel por papel, con cuidado, con cariño.

Pídelo en las farmacias y droguerías bien surtidas; pero pídelo con interés, con insistencia. ¡Pruébalo!

¡Pruébalo!

¡Pruébalo!

DOLOR de cabeza, se quita en el acto con un sello

**BESOY**



La l...  
la ind...  
o me...  
ción...  
volvin...  
rologi...  
santes...  
1.833...  
otras...  
de qu...  
viera...  
cator...  
que l...  
lógic...  
y qu...  
norm...  
con lo...  
ve pe...  
a la d...  
prom...  
nacion...  
biles...  
Por...  
del E...  
trabaj...  
obrero...  
cuand...  
plata...  
todos...  
venci...  
protec...  
te a la...  
de un...  
un cri...  
Gobier...  
se imp...  
demás...  
son ni...  
cias m...  
genera...  
Las...  
van si...  
el nue...  
cada...  
menos...  
perjud...  
excesi...  
moral...  
refiri...  
teoría...  
los ob...  
a los...  
así, q...  
les pu...  
médic...  
come...  
nes d...  
bajan...  
se en...  
cos, l...  
agric...  
tos de...  
protec...  
obliga...  
ce y n...  
días d...  
super...  
de su...  
en loc...  
Su...  
ble qu...  
larme...  
niños...  
france...  
aplica...  
trabaj...  
De-...  
gente...  
trabaj...  
una in...  
acaba...  
poner...  
ahora...  
en lo...  
las ley...  
dos qu...  
cen no...  
que de...  
leyes...  
fiscal...  
autor...  
ciones...  
Se...  
Gonzá...  
Marzo...  
14 año...  
seis ho...  
comer...  
años m...  
pectac...  
insalu...  
decret...  
enum...  
debid...  
la pro...  
La l...  
y la p...  
tes de...  
nas, o...  
nientes...  
la es...  
ción d...  
interru...  
profesi...  
driz p...  
que e...  
ta se...  
la se...  
o peli...  
dicar...  
escoge...  
drán...  
nal...  
El p...  
(1) ...  
por dor...  
regiona...  
sación